让城市更整洁群众更满意

省住建厅开展城市围挡专项整治工作

本报讯(记者聂芳芳)为着力破解影响民 生的堵点难点,实现围挡减量、瘦身、退距、透 绿,让城市更整洁、群众更满意,近日,省住建 厅在全省范围内开展城市围挡专项整治工作。

本次专项整治工作包括全面清理整治城 市主干路两侧存在的各类违规、不规范围挡, 杜绝围挡设置"脏、乱、差、破"以及"围而不 建""围大建小""久围不拆"等现象,解决工程 围挡设置不科学、管理不严格、长期不拆除等 问题,保证城市主路两侧围挡设置规范有序、

整洁美观、安全可靠,持续提升城市整体形象 和通行环境。

2025年4月3日 星期四 编辑 李达 刘宁宁

整治工作开展期间,省住建厅以省会城 市长春市为重点,派出省建研院、省规划院、 省建材院的98名技术骨干,组成18个排查小 组,分区分工开展排查。累计排查长春市主 路两侧围挡348处,包括停缓建项目14个和 其他各类围挡334处,其中,占机动车道27 处,占人行道或绿化带148处,目前正在有序 推进围挡瘦身、拆退工作。

接下来,省住建厅将坚持问题导向,优化 施工管理和城市体检,整治围挡乱象,今年"五 一"前,城市主干道、商业区、十字路口等重点 部位的围挡,分类分步整治到位。"十一"前,全 面梳理排查主城区范围内全部围挡,压茬推进 拆退整治。年底前,完善围挡规范管理制度, 进一步惠民生、保畅通,确保围挡整治工作取 得实效。同时,明确城管、住建、房产、园林绿 化等部门围挡审批管理职责,按照"最小面积、 最短时限、最优位置、最小影响"审定占道围挡

设置及拆除方案。城市主要街路、广场围挡设 置要提格审批,充分论证其规模、高度、时限和 外观等。遵循"谁审批、谁监管"的原则,加强 巡查监督,发现问题立查立改。另外,要创新 工程围挡设置模式。实行"开挖一段、施工一 段、修复一段、开放一段"施工模式,避免全线 封闭;强化围挡外观管理,确保围挡结构坚固 挺直,外观整齐美观且无破损;建立社会公开 监督机制,在醒目位置公示施工期限和监督电 话,鼓励群众参与监督。

集安市综治中心:

持续深化多元调解机制

"我的亲属张某与崔某2018年登记结 婚,婚后他们赴韩国不同城市务工,长期分居 且未生育子女,二人出现感情危机,随后产生 了离婚念头。因务工期内不能回国,双方无 法办理离婚手续,致使离婚问题久拖未决。 张某委托我到婚姻登记机构代办离婚手续, 因他们双方不能到场,婚姻登记机构无法办 理。"2024年10月28日,受委托人李某抱着 好调解失败。 试试看的心态走进集安市综治中心,询问工

作人员能否帮助其解决困难。 该综治中心受理李某诉求后,协调法 院家事法庭与婚姻登记机构联合办理该起 诉求。

调解人员联合受委托人李某及婚姻登记

吉林市丰满区艺术实验 学校通过开设民乐、合唱、舞 蹈、美术等十余个特色艺体社

团,全面提升学生的艺术素 养。图为学生在老师的指导

张景峰 本报记者 李姣月 摄

下练习古筝

人员采用视频方式,多次连线身在韩国的张 某和崔某,本着劝和不劝离原则,分别与张 某、崔某进行单独沟通和交流,充分运用情感 交流、亲情感化、行为引导等方式,努力弥合 双方情感,并尝试对张某、崔某进行和好调 解,促成双方"破镜重圆"继续生活。但因张 某坚决离婚,崔某亦是消极应对,最终导致和

"张某与崔某分居多年缺乏情感交流,未 育子女没有维系情感的纽带,长期务工在外 缺少感情基础,已无法恢复感情和继续共同 生活。"和好调解失败后,调处人员综合双方 态度、调处结果等情况分析道。据此,多方一 致认定张某与崔某夫妻感情已经破裂。于

是,调解人员尊重张某和崔某的意愿,将调解 方式由调解和好转为调解离婚。

随后,调解人员根据分析研判结论,分别 电话联系张某、崔某,告知二人离婚诉讼相关 程序规定,针对二人无法回国参加诉讼的实 际情况,建议二人选用网上视频调解方式解 决离婚纠纷,并讲解了网上调解具有程序合 法、方便当事人、效力与庭审相同的优势。经 征得张某和崔某同意选用网上调解意见后, 调解人员通过视频连线方式,指导和帮助二 人通过微信小程序提交了离婚诉状、上传了 相关证据、办理了网上立案。

集安市人民法院审核受理张某、崔某离 婚诉讼请求后,家事法庭联合婚姻登记机构

于2024年11月25日在集安市综治中心采取 三方视频连线方式,开庭审理了张某、崔某离 婚诉讼,并当庭为二人出具了离婚调解书,婚 姻登记人员现场为两人办理了离婚登记,张 某、崔某对案件审理和离婚登记办理全过程 表示认可。至此,张某、崔某久拖未决的离婚 手续问题得以彻底解决。

"综治中心把百姓的事儿当成自家事儿 来办,有综治中心真好!"庭审结束后,李某对 综治中心的办理结果高度认可,紧握工作人 员的手感激地说道。

截至目前,集安市综治中心积极协调公 安、法院、民政、妇联、乡镇(街道)等部门,综 合运用现场调处、心理疏导、上门化解等多种 方式,妥善化解异地婚恋家庭纠纷10件。"集 安市综治中心将持续深化运用多元调解机 制,推动调解工作专业化、规范化发展。同 时,积极探索创新调解方法,充分利用现代信 息技术手段,为群众提供更加便捷、高效的调 解服务,为维护家庭和谐、社会稳定作出更大 贡献,让更多家庭在阳光下绽放幸福之花。" 该综治中心相关负责人信心满满地说。



先生向北 青春聚吉

民建"百企千岗"校园专场招聘会举行

本报4月2日讯(记者张鹤)今天下午,由 民建吉林省委会、民建长春市委会、长春理工 大学、长春市人社局、长春经开区管委会共同 主办的"先生向北 青春聚吉"2025年民建 "百企千岗"校园专场招聘会启动仪式在长春 理工大学举行。

"百企千岗"是民建社会服务工作的传

统品牌,至今已持续开展了15届。近年来, 长春理工大学与民建在科研、社会实践等方 面合作紧密,此次招聘会是双方合作的又一 成果,更是深化合作的新起点。学校、民建 组织、政府、企业将进一步加强合作,携手打 造创新创业教育实践育人共同体,促进教育 链、创新链、人才链、产业链深度融合,让更

多学子在吉林这片热土上筑梦圆梦、追光前 行。启动仪式上,长春经开区就业服务局相 关负责同志还介绍了经开区光电产业园企 业人才情况,为学生们提供了详细的就业信

本次专场招聘会在长春理工大学东区 体育馆举行,规模盛大,民建吉林省委会、

民建长春市委会与政府各相关部门组织了 145家企业,提供就业岗位1686个,涵盖光 电技术、智能制造、信息技术、金融服务等 多个领域,为毕业生们提供了丰富的就业

据悉,长春理工大学共有2000余名应 届毕业生参会,投递简历3538份,达成意向 520余人。现场,"长春就业盛隽在沃""长春 市就业服务局零工市场直播间"等官方平台 也同步进行了直播,共吸引超过2.5万人收 看。此外,长春市人才服务中心、长春市就业 服务局还邀请了就业创业指导专家现场进行 指导和政策解读,并发放政策宣传手册300 多份,提供政策咨询450多人次。

《谈判》: 折冲樽俎固疆界

——吴大澂主题油画系列报道之二

本报记者 郭悦

光绪十二年(1886)四月二十二日,谈判 桌上,当吴大澂展开我方亲手测绘的边境舆 图,卷轴滚动的声响犹如惊蛰春雷,震碎了沙 俄精心编织的领土谎言。"土字牌当立于此!" 他指尖落处,山河经纬在舆图上铮然作响。 重立土字牌、收复黑顶子、争取图们江出海口 权……每个议题的抛出都似利剑出鞘,势必 要从沙俄"口中"夺回被觊觎的疆土。

为了给中方代表提供谈判所需的论据 和例证,首任珲春副都统依克唐阿派人长 途跋涉,徒步踏查了中俄珲春东界全线,掌 握了大量确凿事实。在中俄界务谈判中, 作为清政府副代表的依克唐阿与吴大澂紧 密配合,不卑不亢,痛斥了沙俄方蚕食和侵 占中国领土的行径,以及沙俄方背信、欺骗 的行为。艰难的谈判历经数月,吴大澂与 依克唐阿面对沙俄的诡辩力挽狂澜,最终 双方签订了《中俄珲春东界约》,在积贫积 弱的晚清时期,破除万难维护了国家主 权。同沙俄谈判归来,在珲春南门之内的 钦差行台,吴大澂赞依克唐阿智勇双全,边 陲巩固,情为之所动,奋笔疾书"龙虎"二字 于花岗岩上。"龙虎"寓意龙骧虎视,保卫边 疆保卫国家。

《樽俎折冲——吴大澂系列组画之谈判》 这幅画,正是将这场没有硝烟的战争定格为 不朽的视觉史诗。《谈判》描绘了吴大澂、依克 唐阿再三辩驳、据理力争,终于与沙俄达成协 议,收回黑顶子,争得图们江口通航权等,捍 卫了祖国神圣领土的场景。在《谈判》的画面 中心, 只见吴大澂站立着, 身体微微前倾, 一 手撑于桌面,另一只手自然伸出,展现出一种 认真交流、据理力争的姿态;依克唐阿在他的 右侧正襟危坐,目光坚定,彰显出其在谈判场 景中的坚定与自信。

"这幅画我们特意选择在国内谈判的场

景,将谈判气势提振起来。谈判过程是艰难 的,涌动着剑拔弩张的暗流。所以我们把周 围光线画得很暗,一是突出人物和细节,二是 营造紧张的气氛。"据主创人员、吉林艺术学 院新媒体学院教师徐国君介绍,画中匠心独 运的明暗处理,谈判双方人物的微表情乃至 桌面上的地图等各种细节,创作团队都进行 反复推敲、仔细琢磨。"艺术创作从来不是简 单的技巧堆砌,而是情感的寄托、精神的传 递。《谈判》这幅画我们倾注了无数心血,希望 大家能从作品中真切感受到吴大澂、依克唐 阿等人'寸土尽存心'的精神力量,让这份精 神力量激励我们在生活中坚守信念,无畏艰 难,勇敢前行。"

"我们所画的不仅是历史场景,更是民 族精魂。"正如徐国君所言,当观者欣赏《谈 判》时,仿佛能触摸到历史长河里永不熄灭 的信念之火——这簇火苗曾照亮过屈辱年 代的谈判桌,如今仍在华夏儿女的血脉中炽 烈燃烧。

吉林省高校共青团工作培训班在长举办

本报讯(记者王超)为深入学习宣传习近平总书记关于青年 工作的重要思想,认真学习贯彻习近平总书记在听取吉林省委 和省政府工作汇报时的重要讲话精神,贯彻落实省委、团中央有 关部署,持续推进吉林省高校共青团工作高质量发展,3月30日 至4月2日,团省委举办吉林省高校共青团工作培训班,全省各 高校团委书记及各市(州)团委副书记、学校部负责同志参加。

培训班以"筑牢理想信念、提高工作能力、从严管团治团 为主线,精心设计培训日程,邀请吉林大学哲学社会科学资深 教授孙正聿、杨靖宇将军后人马继志及团中央、省政府研究 室、省就业服务局等有关负责同志开展专题授课,为培训学员 带来一次思想净化之旅、理论提升之旅、能力促进之旅。

培训期间,学员们围绕"发挥共青团在高校思政工作中的主 力军作用""共青团服务大学生留省就业""共青团服务社会治理" "校地合作助力高质量发展"等主题开展交流讨论。吉林大学团 委、团长春市朝阳区委代表等,从共青团助力科技创新、乡村振 兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等不同领域进行案例分享。

学员们还来到吉林省博物馆、吉林大学校史馆、吉林大学 综合极端实验室等地开展实践教学,观看吉林大学原创音乐 舞蹈史诗《吉人天下》,在沉浸式参观体验中重温吉林历史、缅 怀文化先贤、感受发展成就。

学员们纷纷表示,此次培训内容丰富、形式多样,进一步 深化了对高校共青团职能定位、工作方向的认识理解,提升了 引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的能力水平,将 进一步坚定为党育人、为国育才的初心使命,不断推动高校共 青团工作高质量发展。

"我们的节日·清明"吉林省群众性 文明实践主场活动在吉林市举行

本报4月2日讯(记者李婷 张添奥)今天上午,"缅怀民族 英雄 厚植爱国情怀"2025年"我们的节日•清明"吉林省群众 性文明实践主场活动在吉林市昌邑区举行。

本次活动由吉林省委宣传部主办,吉林市委宣传部、昌邑 区新时代文明实践中心、昌邑区委宣传部承办。旨在弘扬伟 大的爱国主义精神,引导广大干部群众重拾城市记忆、学习吉 林历史、深植文化根脉、增强文化自信。

活动以参观吉林机器局博物馆开启。这是清代东北地区 最早创建的兵工厂,是近代东北地区工业的发端,为防御沙俄 入侵、加强清军武器装备起到了至关重要的作用。活动中,吉 林市政协文史研究员、吉林省民俗学会理事吴永刚为大家讲 述《跨入近代——和清代吉林机器制造局有关的那些事》,介 绍了19世纪末的民族英雄、治边能臣吴大澂的爱国事迹。

除此之外,吉林机器局文创展馆"借月小筑"城市阅读空 间和吉林市新华书店重庆路书城两个分会场的活动也同步进 行。"中国好人"、非遗代表性传承人华丽老师及其团队以"为 英雄画像 树爱国情怀"为主题,通过剪纸特有的表现手法,将 历史故事和英雄人物的壮举转化为富有教育意义的视觉符 号。新华书店精心挑选了吴大澂系列书籍,带领大家品读爱 国故事,厚植爱国情怀。

昌邑区左家镇宣传委员崔天娇表示:"我们要继承他们的精 神,将这份感动化作担当,立足岗位,以实际行动告慰民族英雄。"

我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

其中两颗由长光卫星研制

本报讯(记者徐慕旗)4月1日12时,我国在酒泉卫星发射 中心使用长征二号丁运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫 星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务圆满成功。卫 星互联网技术试验卫星主要用于开展手机宽带直连卫星、天地 网络融合等技术试验验证。在本次任务中,有两颗卫星互联网 技术试验卫星是由长光卫星技术股份有限公司承担研制的。

长光卫星作为我国商业航天的领军企业之一,自成立以 来,始终专注于高性能、低成本卫星的研发与技术创新,截至 目前已累计研制并发射各类卫星219颗,高性能遥感、通信、 导航等各类卫星研制技术全面贯通,持续为我国商业航天的 高质量发展注入强劲动能。

近年来,商业航天在我国数字经济发展中的定位愈发明 晰,其重要性也进一步凸显。未来低轨道、低成本、大规模卫 星星座组网仍将是商业航天发展的主要趋势之一。为快速响 应我国大型卫星星座的组网建设,长光卫星以批产技术体系 为核心,优化卫星设计,打造卫星生产线,目前已具备年产 200颗遥感卫星和200颗通信卫星的能力。在前沿科技方面, 长光卫星率先完成了100Gbps星间、星地超高速激光通信试 验,初步建立了空间高速激光数据传输网络试验系统,为构建 天基/地基相融合的激光通信传输网络提供了坚实的技术基 础,同时也为我国航天事业的快速发展提供了信心和底气。

省图书馆举办"国际儿童图书日"系列活动

本报4月2日讯(记者裴雨虹)今天是"国际儿童图书日",省 图书馆举办了多场特色活动,让孩子们在阅读中度过多彩节日。

在省孤儿学校,省图书馆少儿部带来了该馆品牌系列活 动"诺亚方舟",为孩子们送上了精挑细选的文具礼包和一场 趣味十足的故事会。

活动中,深受小读者喜欢的"叶子姐姐"为孩子们讲读了 国家图书馆"四季童读"2024秋季卷入选童书——《喀什寻喵 迹》。跟随故事的主人公娜孜纳,孩子们畅游书中美丽的古城 喀什,从帽子巴扎到地毯店,再到铁匠铺、乐器店和烤馕店,共 同寻找一只叫奶牛的猫咪。藏在绘本中的猫咪激发了孩子们 的好奇心和探索欲,全神贯注地寻找猫咪的踪迹。大家还在 活动中学习了许多与猫咪有关的小知识,通过《猫爪之夜》等 精选童书进一步探索动物世界。

为了让更多小读者参与到图书馆活动中来,在"国际儿童 图书日"前夕,省图书馆精心策划了两场预热活动。

"青青草大讲堂之少儿真人图书馆"活动邀请了吉林艺术学 院动漫学院教师胡浩,以当下热门动画电影《哪吒之魔童闹海》为 切入点,展开了一场主题为《解码"哪吒"的动画魔法》的精彩讲座。

在"青青草音乐沙龙"活动中,省图书馆的小雪老师将音 乐融入绘本故事《就像我妈妈》,带领孩子们认识了一只梦想 成为妈妈的小花豹,让大家在音乐的流淌和情感的变化中,感 受母亲的温暖力量。

省图书馆相关负责人表示,该馆将持续打造滋润童心、陪 伴成长的阅读生态圈,助力少年儿童在书香中汲取精神养分。